

以沟壑峻岭为邻，与沙砾冷寒相伴，柴达木盆地深处有这样一批石油人——

# 花土沟，因为他们被记住

本报记者 姜峰 刘雨瑞

## 新时代·面孔

从飞机舷窗往下看，绵延数百公里的戈壁滩，突然出现一座小镇。

镇子不大，横三竖四，七条公路，远处是巍峨的昆仑山，近处是澄澈的杂斯库勒湖。

上世纪50年代，第一批挺进柴达木盆地勘探石油的地质学家们见这里地形复杂、沟壑纵横，从高处俯瞰，大地如花般绽放，于是给它起了个诗意的名字——花土沟。花土沟镇位于海西蒙古族藏族自治州，地处青海省西北角。如今，这里是青海油田原油生产基地，一批石油人常年驻守在这里。

### 踏上戈壁，才懂父辈艰辛

一大早，天边方才吐白，月亮仍斜钉在乌青色的天空上。

见到桑金凤时，她站在马路牙子上，裹着厚实的棉衣仍冻得直跺脚。个子不高，脸白白圆圆的，笑起来很可爱。2011年大学毕业的桑金凤，原本学的是传媒技术，为了照顾在油田退休的父母，她放下相机、拿起管钳，选择回家乡做一名采油工。

青海油田共有五个采油厂，隶属于四厂的南翼山采油作业区在黄土梁交错的沟壑之中，扬起的漫天尘土常呛得人呼吸不畅——这里是青海油田环境最恶劣的工作区之一，而桑金凤一干就是十年。

从小镇去作业区，要向东北穿过约50公里的戈壁滩，滩上寸草不生，干旱的土地能析出盐，衬得大地亮晶晶一片。戈壁滩上的路，被称为“搓板路”，“汽车开上去，就像坐上了弹簧床，一路上胃里被颠得翻江倒海。”桑金凤对初进戈壁的经历印象深刻。

到岗后，专业不对口的她从零基础起步：抽油机调平衡、更换悬绳器、机械制图、井组动态分析……只要有活她就抢着干，同事们都喊她“女铁人”。在南翼山采油作业区，党支部设立了“党员示范岗”，“比、学、赶、帮、超”工作氛围十分浓厚。桑金凤初到，前辈们积极进取、勤奋学习、爱岗敬业、互帮互助的工作作风便深深感染了她。



④

## 核心阅读

青海油田位于柴达木盆地西北缘，这里矿藏丰富，是全国陆上油气勘探的重要地区。

多年来，一代代石油人无惧艰险，与油井沙砾相伴，把荒凉戈壁当作自己的逐梦热土，在这里挥洒着青春与汗水。

“作为党员，我应该多学多干，做大家工作的榜样。”桑金凤暗下决心。

“前几年单位没有车，巡井就靠步行，每人每天走上十多公里是常事，”桑金凤回忆，“深夜，几个女生搭个伴，提着十多斤的管钳，拿着手电筒，戈壁漆黑一片，但就算害怕也要巡。”

2016年，桑金凤成为采油四厂第一位女班长。在这里，女班长并不是一个容易的角色，为此，桑金凤掉过好几次眼泪。父亲是“老石油”，也是老党员，悄悄告诉女儿：“班长就应该冲在前面，何况你是党员，力气比不过，但可以多干点。”如今，她的班组负责170多口井的巡检工作，是四厂年产量和人均产油量最高的班组。

“每次上工总能看到父辈的身影，这种精神让我敬佩，也激励着我脚踏实地。”桑金凤说。

### 家人相伴，可抵漫漫风沙

花土沟镇向西北，约摸20公里，阿尔金山猛地闯进视野。

一座白色的“回”字形建筑安静地立立在山脚下，穿着橙红色棉衣的工人们正进进出出……这里是三厂七个泉采油作业区。

记者到时，黄繁和王海燕刚下工，他们趿拉着厚实的靴子，身上还沾着原油。一双儿女早已候在门口，“爸爸妈妈”喊个不停——



③

夫妻俩结婚已有十多年了。

2003年，王海燕大学毕业后来到七个泉采油作业区，两年后，黄繁也来到这里。

那时，留着一头干练短发的王海燕是黄繁的师傅，朝夕相处的工作让两人走到了一起。

油井不能离人，每年春节，柴达木盆地都有近万名石油工人轮班值守。黄繁夫妇结婚多年，一家人只在一起度过四个春节。近年来，油田党组织着力解决员工“急、难、愁”实际问题，争取做到“知员工情、答员工疑、解员工难、聚员工心”。今年春节，黄繁在油田值班，在党支部的帮助下，王海燕带着两个孩子，从敦煌来到花土沟小憩陪黄繁过年。

男孩只有4岁，一直缠在妈妈身旁。女孩12岁，穿着淡紫色上衣，梳着干干净净的小辫子，下巴颏顶在杯子上，眼睛忽闪忽闪地盯着爸爸妈妈。每早7点半，他们就会被爸妈叫醒，一起从花土沟镇坐班车，赶往作业区。下班后，原路返回。来回40多公里“搓板路”，儿女们并不在乎，能在爸妈身边，他们已然感到幸福。

可孩子越开心，夫妻俩心里越愧疚。“为了照顾孩子，我俩尽量把时间错开，我在家时他就在一线”，王海燕说，“有时候，孩子要不了只有爸爸陪着，要不只有妈妈陪着。”

班车停了，小女孩一个劲地拉着爸妈回镇子，“我要吃好吃的！”

食堂里，坐着不少穿橙红色棉衣的工人。记者转了一圈，饭菜虽说种类齐全，但条件比不上“外面”。“戈壁嘛，一切从简”，对黄繁来说，团圆饭三字中的“团圆”更为重要。

吃完晚饭，太阳还未落山。黄繁看着先行归家父母的身影，动情地说：“每次想到家人，就有了动力，花土沟的风沙就不算什么了。”

### 平凡坚守，从不喊苦喊累

镇子附近，一水儿的柏油路。没过多久，记者驾车驶入一片宽阔的芦苇地。枯黄的芦苇有半人高，不远处是一座30多米高的井架。



②

架。一旁，是一间供工人休息的活动板房。房间不到10平方米，摆着一张长椅、几个圆凳，有些油污痕迹。在这里，记者见到了冯小飞。

这个壮实的“90后”小伙子穿着棕色厚靴，皮肤黝黑，手背有些开裂。

冯小飞的班组隶属于井下作业公司作业一大队，打捞井下落物、更换井下管柱等检修工作是日常。没有固定驻地，荒凉的戈壁都是他们的作业范围，这次便是临时驻扎在小镇西南十公里的红柳泉采油作业区。

油田一线工作艰辛，前年寒冬，油井溢流，黑色原油瞬间喷出，巨大的声响使两个人面对面说话都难以听清。

冯小飞和班长迅速交换了个眼神，便跑下井架，两人合力搬起约200斤的旋塞阀，堵在井口上，喷射终于停止，两人身上却已沾满油污。

惊险之外，更多的是平凡的坚守。早上迎着晨光出发，晚上8点回家；深入戈壁滩修井，有时需要住在野外；返程路上因为满身油污，不得不把衣服反穿或垫在椅子上……但年轻的冯小飞从不喊苦。

“我们的班长是党员，常跟我们讲要跟着党走。”提起班长，冯小飞肃然起敬，“组织交给我们的任务便是守护柴达木的石油，日复一日地严谨细致工作、解决技术难题、处理突发情况，让我感到使命在肩。”

今年，冯小飞向党组织递交了入党申请书，“我想向党组织靠拢，以更高标准要求自己，用自己的双手创造更多价值。”



①

图①：井下作业队员更换管柱。

图②：桑金凤打开输油管线阀门。

图③：巡检队巡逻时更换压力表。

图④：青海油田的抽油机。

资料照片

资料照片

资料照片

资料照片

本报记者 刘雨瑞撰

本版责编：季健明 赵晓曦 徐雷鹏  
版式设计：蔡华伟

## 一线行走

在每一项政策落地过程中，讲究工作方法，注重群众感受，才能让好政策落得准、立得住

# 把老乡关心的事办好

彭龙芬

“收租金，有分红，家门口就能务工，不管咋算，都有赚头。”笑容洋溢的吴显刚掐着手指数起了致富账。常年在外打工的他去年回到花茂，参与土地流转，又在村里的民宿找到了工作，日子越过越红火，逢人就夸村上好。

村子好在哪？青砖黛瓦，鲜花绿草，游人如织，我们这个小村子正焕发勃勃生机。但很多人不知道，如今花繁叶茂的花茂村，曾经是名副其实的“荒茅田”：坡陡地贫，乡亲们广种薄收，粮食一年种出来不够半年吃，年轻人也都纷纷外出打工。

这些年，在驻村工作队的帮扶下，花茂村通过发展乡村旅游、田园文创等产业，贫穷落后面貌有了很大改观，但发展传统农业带来的管理粗放、结构单一、农户抗风险能力弱等问题仍未解决。

我和村干部商量，尝试动员村民联合起来修建蔬菜大棚，发展生态农业。愿意到此务工的，可领取工资。有其他工作的，也可以年终分红。可没想到，第一次开会，就碰了壁。“蔬菜大棚我们没搞过，赔了怎么办？”“种菜就比种粮食更挣钱吗？”……大家七嘴八舌讨论起来。

吃了闭门羹的我有些疑惑，好政策为什么没人支持。“大家习惯了原来的生活，一旦改变，心里不踏实也可以理解。再者说，没有看到实实在在的果，又怎能说这一定是‘好政策’？”村干部的一句话让我恍然大悟。

磨嘴皮子不行，那就做给大家看。我一个人租了20多亩荒地，开始尝试种蔬菜。不仅回了本，还成为村里为数不多的富裕户。数字不会说谎：搞特色农业，收入翻了番，效果如何，一目了然。渐渐地，一些村民心动了，主动上门取经。我觉得时机到了，再次提议，大家欣然同意。后来，村里又招商引资，吸引来优秀的农业企业，智能温室、生态餐厅等设施陆续建了起来。

在基层工作14年，我写了25本笔记。笔记中有村里大事小情，也有日常心得感悟：政策好不好，自己说了不算，要多从群众视角来看。在每一项政策落地过程中，讲究工作方法，注重群众感受，接地气、冒热气、聚人气，把老乡关心的事办好，才能让好政策落得准、立得住。

（讲述者为贵州省遵义市播州区枫香镇花茂村党总支书记，本报记者苏滨采访整理）

栏目投稿邮箱：yxz8494@163.com

## 陕西西安

### 专项整治干部违规干预工程建设

本报西安3月24日电（记者龚仕建）日前，记者从陕西省西安市纪委监委获悉：自开展领导干部违规插手干预工程建设和矿产开发突出问题专项整治工作以来，西安市共处置相关问题线索382件，立案144件，处理378人，移送司法机关22人。

据介绍，西安市制定专项整治方案、重点任务清单，细化6个方面34项重点任务。聚焦全市“十项重点工作”等工程建设和矿产开发领域，制定“负面清单”，明确严令禁止的行为，为行使权力划出“红线”。截至目前，西安全市共排查出相关领域的廉政风险点2314个，提出整改措施591条，规范权力运行。

西安市纪委监委成立了8个监督检查组，分别听取汇报、查阅资料、实地走访等，对各区实时跟进监督，重点检查已下发《提醒函》的12家单位。同时督促相关部门完善涉及38个方面的170余项制度机制，并建成了行贿人数据库，把向领导干部行贿的64人列入“黑名单”，实行动态管理，联合惩戒。

## 山东莱西市建立道德积分制

### 聚群众合力 树文明新风

本报青岛3月24日电（王沛、冯连营）近日，山东省青岛市莱西市夏格庄镇双山村在几次人居环境测评中都以高分通过，党总支书记张洪洲很开心：“村里设立道德基金，村民通过志愿服务获得道德积分，可以兑换实用物品，村民自我管理、自我服务的热情大大提升。”张洪洲介绍说，“相较于雇人打扫卫生，村民自愿清扫，村集体省钱了，村民卫生习惯养成了，村庄环境更美了。”

在于家村村，先后有112名村民在志愿者登记册上郑重写下了名字，根据自身兴趣、特长，分别加入党员先锋、治安巡逻、卫生监督、邻里纠纷和事佬等6支志愿服务队。“通过开展群众‘点菜’、文明实践中心‘配菜’、志愿者‘送菜’的‘菜单’式服务，莱西市把文明实践活动与夯实基层党建、满足群众需要结合起来，有效地激发了群众参与热情。”青岛市文明办副主任姜鸿涛说。

莱西市立足市镇村三级新时代文明实践中心（所、站），探索推行道德积分制，明确热爱乡村、志愿服务、移风易俗等67项正负积分标准，设立道德基金、道德积分超市等平台，形成“行为表现—道德评议—采集积分—排行公示—兑现奖励”的机制，鼓励群众参与志愿服务活动，推动新时代文明实践落地落实。

## 安徽省界首市加强基层治理力量 有困难“户长”帮

本报记者 韩俊杰

安徽省界首市砖集镇邱庄村土地复垦区的5户村民，因宅基地产生纠纷，邻里之间有些不和睦。“户长”任金广了解情况后，主动参与矛盾化解，几天后，5户村民终于达成了调解协议。界首市18个乡镇街道按照“就近就便、全面覆盖、不留空白”原则，结合群众居住区域特点，在全市划分户区11423个，从党员、退休干部、退役军人、群众中推选“户长”11528名，开展“党带群建、十户联治”。

“户区群众有事可以向‘户长’寻求帮助，‘户长’能够解决的及时代办解决，不能解决的向上反映。”界首市委组织部副部长周鹏说，当地发挥“户长”代办、调解等作用，切实为群众排忧解难。截至目前，界首市的“户长”们已调处矛盾纠纷1336件。

这几天，吴桥村正在筹划整村搬迁，这得益于“户长”们登门做的工作，让村民们打消了顾虑、放下了包袱。该村党总支副书记张子杰感到工作比以前轻松了不少：“‘户长’上岗后，我们多了好帮手，更有精力考虑产业发展方向。”不久前，村里召开一次大会，商讨集体经济分红计划，“户长”们也参与了讨论，整个过程非常顺利，方案公布后群众也都没意见。

“过去，基层干部人手紧缺，平时与群众的沟通交流不够及时，很难调动起群众参与基层治理的热情。”界首市委书记徐会东说，“界首市选出‘户长’后，把服务做到了群众身边，激发了群众参与积极性，激活了基层治理‘神经末梢’。”

全国党建研究会非公经济组织专委会会刊

凝聚向上的力量

# 非公有制企业党建

2021年第3期要目

- 观察**  
把产业链党建做实/逢润鹏
- 视图**  
主播老李
- 本期策划**  
足迹——春天再出发
- 红色故事会**  
华罗庚：自学成才的科学巨匠/陈生富 谢庆梅
- 信仰**  
“老兵”写“新篇”/王占发
- 第一线**  
“双强”认证 培育专家型书记/林 薇
- 园区**  
内外双修 “造”“输”兼顾/朱琼瑜 邢家军
- 样本**  
解码高质量/项佳妮

扫码订2021年杂志

邮发代号 32-238

主管主办 全国党建研究会 非公有制经济组织党建研究专业委员会

- 走进“双强”**  
党建有味 鲁花飘香/逢润鹏 彭国坤
- 聚焦·衢州**  
聚焦主责主业 持续精准发力/项佳妮 秦财华
- 一席谈**  
夯基础 搭平台 强带动/韩卫英
- 人物**  
“永钢”是这样炼成的/项佳妮 吴 毅
- “铁律”柔情**  
视野
- 如何创新破解党建难题/苏宁集团党委**  
基层党组织书记队伍现状的研究与思考/兰森林
- 橙度**  
“威海红帆”引领精致服务/逢润鹏 孙玉建
- 月读**  
90后在追什么剧？/陈 锦